



每办8个涉企案就发1份《企业法律风险提示函》

法院3个月帮企业堵了160余个管理漏洞

本报首席记者 许梅 通讯员 金娜

“本院在审理你公司与被告某某等人多起快递服务合同纠纷案件中,发现你公司存在以下法律风险,特提示如下……”今年“双11”前,嘉兴某快递公司收到了嘉兴市南湖区人民法院寄来的《企业法律风险提示函》,上面是法官结合企业实际提出的两方面针对性建议。

该企业遇到了什么问题,法官又为何要发提示函?

原来,之前因业务发展快,该公司业务员和寄件方多是口头约定寄件费用、结算方式等,没有书面服务合同,对账方式也五花八门。后来,陆续有寄件方拖欠寄递费,因催收无果快递公司提起诉讼。法院审理发现,由于快递公司在合同约定、对账流程

等方面存在的经营及管理漏洞,导致在对方不到庭或明确表示不认可的情况下,证据的证明力不充分,有败诉风险。

“今年1月以来,该企业已有4个类似合同纠纷案件,问题突出。”法官在对该公司所涉多起合同纠纷案件进行分析的基础上发送《企业法律风险提示函》,一方面提醒快递公司与寄件方签订书面的快递服务合同,另一方面就对账方式给出建议,避免诉讼风险。

今年“双11”,嘉兴某快递公司再次迎来爆仓。但和往年不同的是,面对雪片般的订单,快递公司从收件到核对订单、对账,各环节井井有条。“吃一堑长一智,之前因为流程不规范,吃了不少亏。接到提示函后,我们赶紧改进,成果看得见。”该快递公司负责人说。

“个案的解决是治标,预防和减少可能

重复发生的具体问题,帮助企业规避风险、合规经营才是治本。”南湖法院审判委员会专职委员成剑斌介绍,从今年8月起,该院开始探索打造《企业法律风险提示函》特色助企载体,将提示函作为司法建议、白皮书的有益补充常态化发送,努力为案涉企业开出精准的“法律药方”。签订合同不规范、证据留存意识弱、公章管理不严、财务款项进出混乱……截至目前,南湖法院已点对点向涉诉企业发送《企业法律风险提示函》147份,帮助企业堵上管理漏洞160余个,促进企业规范运作,努力让涉诉企业“活下来”“留得住”“经营好”。

“提示函一对一发送涉诉企业,聚焦企业具体问题并提出针对性、可行性风险防控建议,不要求接收企业反馈整改情况,更注重服务性。”南湖法院党组书记、院长许

邦清介绍,该院已将办案与提示同步推进,在个案办理中解构原因、提示风险、指导实践,真正促进企业规避风险。目前该院平均每办理8个涉企案件就发送1份《企业法律风险提示函》,远远超出了每个法官每月发送1期的预期。

此外,南湖法院还阶段性地将《企业法律风险提示函》进行汇编并发送到相关企业主管部门、区工商联和镇街商会,助推营商环境优化升级。



校园银杏美不胜收

11月20日,秋高气爽,浙江农林大学校园里的银杏大道美不胜收,吸引众多市民拍照打卡。浙江农林大学是国家生态文明教育基地,校园里拥有3300多种植物,植物种类位居全国高校第一。该校东湖校区有着著名的“银杏大道”,种植了近千棵银杏树,每到秋天银杏叶一片金黄,师生们不出校园就可以欣赏到美丽的秋景。

陈胜伟 摄

瞄准治理“小切口” 做出平安“大文章”

金华开展九个领域“小切口”试点工作初见成效

见习记者 俞可薇 通讯员 于超蓉 王俊辉

本报讯 新建1400余套电动车充电桩,可满足18000余辆电动车同时充电;外卖骑手头盔佩戴率达99.6%;“三合一”场所整改率达100%……今年以来,金华全域开展交通安全、消防安全等九个领域“小切口”试点工作,各地纷纷揭榜认领。小切口何以解决大问题?近日,记者到金华各地探个究竟。

木雕是东阳的支柱性产业,当地有1605家木制品企业。如何抓好企业的消防安全?当地找的“小切口”是企业内部的安全整治。

走进东阳市越府红木家具有限公司,喷淋设施、防爆电机、可燃气体报警器一应俱全,公司正在开展电线套管和粉尘清理。“多亏了内部整改。”公司负责人葛亮攀和记者分享道,企业此前对安全隐患问题重视不够,导致车间里电线乱拉,粉尘也多。多次参加红木企业安全生产培训会,他对“安全”有了更深刻的理解,“安全是1,只有它有保证,其它才有意义”。一场安全管理整治随即在企业内部展开,

“现在车间整体环境变好,客户来了看到如此规范生产,也更愿意下单。这个月我们就收到60万元的订单。”

自揭榜认领木制品生产加工企业安全管理“小切口”以来,东阳对全市木制品企业开展安全整治,组织569家企业负责人和安全生产管理员进行集中培训,率先开发红木行业安全生产专项整治企业信息管理系统,违章建筑拆除率、安全管理配备率、“三合一”场所整改率均达到100%的整治目标。

揭榜认领外卖小哥交通违法行为整治“小切口”试点项目的婺城区,则将目光瞄准了头盔佩戴率,并迭代开发“婺安行”外卖骑手交通违法行为整治平台,开展智慧监管。

“以前只顾着抢时间,以后我一定注意。”外卖骑手小陈向民警保证道。原来,小陈几次不戴头盔、闯红灯等交通违法行为,均被“婺安行”抓个正着,并据此赋予他黄码。接到预警后,区交警大队民警联合城东市场监管所工作人员一同对站点负责人和小陈进行安全警示谈话,并将小陈的车牌列入重点监管。到现在,小陈没再发生一起交通违法行为。(下转2版)

天台县: 以创“心”为笔 书写平安画卷

台州政法融媒体中心 王淑颖

“龙楼凤阙不肯住,飞腾直欲天台去。”天台县自古以来就有着丰富的人文历史和自然资源,随着“浙东唐诗之路”的兴起,其重要地位更加显现。近年来,天台县立足“和合文化”的地域文化优势,以新时代“枫桥经验”为指引,不断提升基层治理水平,以强举措筑牢平安校园基石,结出累累硕果:入选《2023年新时代“枫桥经验”实践100例》;获评全省首批亲子辅导达标县,为全市唯一,并

在全省亲子辅导工作会议上作经验交流;“校园心理健康服务标准化”项目入选省级标准化试点项目;天台育青中学被确定为浙江省中小学心理辅导一级站……

深化统筹引领, 规划心理护航“蓝图”

9月的一天,在天台实验中学的心理健康辅导室里,心理健康专职教师余芬芬正在制作新学年的心理“求助卡”。

(下转4版)

把麻烦事变成分内事 “平安小屋”建在家门口

本报记者 马丽红 通讯员 徐费伟

前不久,杭州市某科技公司负责人黄鑫(化名)在直播带货中遭遇恶意索赔。不过,这件麻烦事很快就得到了“一站式”解决。在杭州市拱墅区湖墅街道运河商务社区新就业形态法律服务点的帮助下,浙江华盛律师事务所律师姚佳指导黄鑫明确了直播带货争议的责任主体,有效规避了企业被恶意诉讼风险。

据了解,像黄鑫所在公司这样的小企业在运河商务社区有近200家,有

1000余名从业人员从事直播带货、短视频后期制作等时下热门业务。但由于直播行业法律法规相对不健全,导致劳动纠纷多、法律服务需求大。为把麻烦事变成分内事,社区成立了专门服务新就业群体的公益性质法律服务阵地,用轮值坐班的方式为辖区企业和群众提供法律咨询、代写法律文书、参与协商调解、代理诉讼等服务,将矛盾纠纷高效化解在企业门口,为城市版“枫桥经验”提供了生动样本。

(下转9版)